

## FERRO

## CARRILES

De Palma a Manacor y La Puebla.  
3 1/2 (mixto) — 8 1/2 m. — 2 1/2 t.  
De Manacor a Palma y La Puebla.  
3 1/2 (mixto), 8 m. — 3 2/3 t.  
De La Puebla a Palma y Manacor.  
(mixto), 8 3/4 m. — 3 1/2 t.  
Los sábados de Palma a La Puebla a las 4 tarde y los domingos de La Puebla a Palma, a las 5 tarde.  
Los días de mercado en Inca.  
De Inca a Palma 2 t.

## VAPORES

## CORREOS

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 5 t. Barcelona.—Mier. 2 2/5 t. Mahón por Alcedia.—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2 2/5 t. Barcelona por Alcedia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahón por Alcedia.—Mier. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahón.—10 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado 6 m. Barcelona.

## LA OPINION.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,  
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER,  
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

## LAS SOCIEDADES SECRETAS.

No hay más.

Hemos vuelto a los tiempos de las sociedades secretas; pero no en vano se ha dicho que los días se suceden y no se parecen.

Entre las sociedades secretas de hoy y las de otros tiempos, anatematizadas todavía por los enemigos del siglo, hay una diferencia esencial.

Antes, frente a instituciones recelosas dueñas del poder en absoluto y enemigas del bien los espíritus generosos, amigos de la libertad y del progreso, habían de concertarse y se concertaban a la sombra para inundar con la luz del derecho a los pueblos atrofiados por el absolutismo y entregados a la dirección de quienes fiaban su bienestar y su poderío en la general ignorancia. Entonces las sociedades secretas preparaban la emancipación de la conciencia oprimida.

Ahora, con la tolerancia que la sociedad concede a todas las opiniones; con la posibilidad de procurar la propagación de todas las ideas; con la facultad de asociación para concertarse los fines; con todos los medios—salvo restricciones circunstanciales impuestas por razones políticas—para defender y procurar el triunfo de principios y organizaciones siempre que no tengan el crimen o el atropello de la ley por medio o por objeto; ahora se fundan sociedades para y exclusivamente para ejercer el mal. Puede decirse que, hasta cierto punto, ha habido inversión de términos, se ha realizado el título de una comedia que tuvo gran boga hace algunos años: lo de arriba abajo.

A la tenebrosa sentencia del inquisidor, han sucedido los acuerdos de los comités secretos; al funcionamiento incesante del verdugo, la mano criminal que arroja bombas explosivas o coloca en un rincón de edificio una caja llena de dinamita.

Los de abajo cumplen ahora la misión que ejercían antes los de arriba; Josué de nuevo género, quieren detener la marcha de la civilización.

Esfuerzo inútil: podrán sembrar el camino de víctimas y de ruinas; pero el progreso seguirá invencible y magestuoso.

\*\*\*

Las materias explosibles son armas terribles en manos de los criminales.

Es la eterna historia; el hierro, poderoso instrumento de trabajo, sirve también para fabricar puñales; predicando moral se cometen grandes inmoralidades; la

## FOLLETIN.

## MEMORIA

SOBRE

UNA MISION FILOLOGICA

A

MALLORCA.

TRADUCIDA

PARA EL FOLLETIN DE LA OPINION.

bras correcta y fonéticamente transcritas, se encuentran a cada momento en la ortografía reminiscencias de la gramática castellana o de la catalana de D. Antonio de Bofarull. Sin embargo, con ciertas precauciones, se puede sacar mucho partido de las publicaciones de este grupo, por ejemplo, del periódico *Ignorancia*.

No es cierto que pueda establecerse un pronto acuerdo entre las diversas fracciones del movimiento literario mallorquín; pero es evidente que esta cuestión empieza a interesar al público ilustrado y que se comprende

química, tan útil a la ciencia y a la medicina, proporciona sutiles venenos. La pólvora, que tantos servicios ha prestado a la industria de construcción, ha facilitado la comisión de muchos crímenes. La dinamita luego, la pnelastita últimamente han venido a aumentar el arsenal de armas inventadas para vencer la resistencia que ofrece la naturaleza al dominio del hombre; pero prestan también auxilio para la realización de crímenes infames.

Y decimos de crímenes infames, por que hay algo peor que el asesino. Este, sea cual sea el móvil que dirige su mano, sabe a quien hiere, su crimen tiene blanco, conoce la extensión del daño que hace. Pero los que como acaba de suceder en Lóndres, preparan una explosión, cuyas víctimas pueden ser muchas, que puede alcanzar a personas contra las cuales no va dirigido el acto de venganza que se realiza ¿qué nombre merecen? La calificación de asesinos les honrará; son algo peor, son algo que no tiene nombre en ningún idioma.

\*\*\*

Un médico nos decía que en todo esto no hay más que un caso repetido de enajenación mental; según él, existe la manía de la dinamita, como se ha observado el contagio moral del suicidio, como hubo la moda de arrojar a la columna de Vendôme o del viaducto de la calle de Segovia.

El mismo médico opina que contra la repetición de las aplicaciones de dinamita, el mejor remedio sería no dar publicidad a los hechos producidos por la propagación de la locura.

\*\*\*

Nosotros creemos sencillamente, que a los locos les conviene el manicomio, y que los criminales son acreedores a castigo, sin perjuicio de que un buen régimen de higiene moral disminuya los peligros del presente y deje libre de ellos el camino del porvenir.

Duro en los culpables, y mucha instrucción, mucha libertad, mucha moralidad, muchas facilidades de trabajo, para que el crimen no tenga necesidades en que apoyarse, ni ignorancia que le preste campo para echar raíces.

(Gaceta de Cataluña.)

## LA ERUPCION DEL ETNA.

Se han confirmado los rumores que hace días anunció el telégrafo sobre una próxima y grande erupción del Etna.

en Palma la necesidad de tomarla en serio. Con motivo de las fiestas populares que se celebrarán este verano en Palma, habrá un concurso de filología cuyo programa es el siguiente: se concederá un premio al autor del mejor ensayo de *Gramática Mallorquina* completa, que abrace el desarrollo histórico de la lengua en sus tres periodos: 1.º desde el siglo XIII a fines del XV; 2.º desde el XVI a fines del XVIII; 3.º, el siglo XIX. (1) El autor deberá marcar las diferencias que distinguen el mallorquín de los dialectos de Cataluña y Valencia.

Es de esperar que el vencedor en este torneo nos dé un libro digno de figurar honrosamente al lado de las gramáticas históricas, poco numerosas aun, de dialectos romanos y digna de hacer olvidar la obra, tan poco satisfactoria, de Juan José Amengual, *Gramática de la lengua mallorquina*, Palma 1872 (2).

No terminaré esta memoria, sin nombrar a varias personas de Palma, que, con gran benevolencia, me han prestado el concurso de sus luces y de su experiencia. Los Señores Muntaner y Quadrado, en primer lugar,

(1) ¿Porqué esta división en tres periodos? No sé a qué atribuirlo.  
(2) El concurso ha tenido lugar, siendo precisamente el autor de la memoria coronada, el joven erudito mallorquino D. Tomás Forteza, a quien he citado hace poco.

En la noche del 22, la erupción adquirió extraordinarias proporciones.

Un telegrama fechado en Cata dice a este propósito.

«Una enorme cantidad de arena y cenizas se desprende del cráter del volcán.

»No cesan los temblores de tierra.

»Varias casas se han venido al suelo.

»Reina gran pánico en los pueblos inmediatos a las colinas del Etna.

»Se temen grandes desgracias.»

Otro telegrama, del 23 por la madrugada, añade:

«Desde ayer mañana la lava del Etna corre con dirección a Nicolosi, amenazando destruir este pueblo y aun llegar hasta Mascalucia.

»Los habitantes de Nicolosi huyen desfavoridos, dirigiéndose a cuatro kilómetros más abajo de la montaña.

»En las laderas del volcán aparecen a menudo nuevos agujeros, de los cuales se desprende humo, arena y algunas veces enormes piedras que salen como proyectiles.»

Y, por último telegrafían ayer de Roma:

«Los despachos que se reciben de Sicilia sobre la erupción del Etna son muy alarmantes.

»Témese que la erupción destruya varias de las aldeas situadas en la falda de dicho volcán.»

## FENIANOS Y ANARQUISTAS.

Acerca de unos y otros, la Agencia Fabra nos comunica las noticias telegráficas que van a continuación:

Lóndres 22.—En Aldersfort ha estallado una seria reyerta entre los ganaderos de la guardia inglesa y los fusileros irlandeses, resultando varios heridos.

Se han hecho numerosas prisiones.

Ayer, en Belfort, se vió la causa contra seis individuos pertenecientes a la Asociación llamada de la «Fraternidad patriótica.»

Resulta que los acusados conspiraban, incitando a la rebelión contra el gobierno inglés, a fin de establecer la república en Irlanda.

París 23.—Se asegura que los anarquistas presos recientemente van a ser puestos en libertad provisional.

Allemane, Tetailleur, Tusllier y Vestetti, muy conocidos por sus ideas anarquistas, han salido ayer de la cárcel.

Viena 23.—Nótase cierta agitación entre los socialistas.

Las autoridades han recibido anónimos amenazadores.

tienen derecho a mi más profundo reconocimiento: estos dos sábios me han asistido constantemente con sus consejos y guiado en mis pesquisas. M. Thibouville, cónsul de Francia en Palma, me ha permitido aprovecharme de su exacto conocimiento del país, y ha tenido a bien hacer por mi algunas gestiones que han sido siempre coronadas por el éxito. Debo también dar las gracias por su amabilidad a uno de nuestros compatriotas, que, desde hace muchos años, vive en Mallorca, D. Paulino Verniere.

Aceptad, señor Ministro, la seguridad de mi alta consideración y profundo respeto.

Vuestro muy obediente servidor,

ALFREDO MOREL FATIO.

Argel, 13 de Junio de 1881.

## APÉNDICE.

Me ha parecido interesante reproducir aquí un fragmento de la crónica de Jaime I el Conquistador, tal como se lee en el manuscrito del conde de Ayamans. El trozo que va a leerse corresponde a la segunda mitad del capítulo LIV y a los capítulos LV y LVI de la edición de la crónica de Jaime I. Valencia, 1557, fol. 21 vº—22 vº.

Ha sido preso un individuo que repartía folletos socialistas.

De sus declaraciones parece resultar que existe aquí una conjuración análoga a la de Lóndres para producir voladuras por medio de materias explosivas.

Los edificios públicos son objeto de una especial vigilancia por parte de las autoridades.

## ROMERO GIRON.

Que el Sr. Romero Giron, nuestro antiguo compañero, es un hombre laborioso en extremo, nadie le pone duda.

De igual modo nadie le niega competencia en asuntos jurídicos. Durante el tiempo que Alonso Martínez desempeñó el ministerio de Gracia y Justicia, Romero Giron fué su Mentor, porque con toda la fama y el renombre del jurisconsulto burgalés queda muy por bajo del ministro con quense en conocimiento, en inteligencia y en estudio.

No cabe duda alguna que Romero Giron tiene condiciones especiales para desempeñar el ministerio de Gracia y Justicia, y hubiera sido, a la verdad, un gran ministro, de no ser por las circunstancias en que ha venido a serlo.

Acaso su impaciencia, justificada en parte, cuando ha visto a otros muchos, con menos merecimientos que él, elevarse, le ha perdido.

El hubiera sido ministro más tarde, o más temprano, y hubiera dejado ciertamente bien grabado su nombre.

Así, créalo el Sr. Romero Giron, no hará nada, por más que intente mucho; en vano se esforzará por implantar su espíritu en nuestra legislación.

Y entiéndase que no es que nosotros emprendamos este camino para cercenar los aplausos que sus buenos deseos merecen, no; sino que pretendemos demostrarle que no alcanzará justificación a su conducta, que es lo que al parecer desea.

Lograríala acaso si plantease todas las reformas, que proyecta. Pero no con solo intentarlo. Poque, aunque se demuestre que los obstáculos no dependan de su voluntad, siempre será cierto que un hombre político de su talla y de su talento, debía comprender, antes de dar el paso que ha dado, que comprometía su nombre, por lo mismo que no podría realizar sus aspiraciones y había por fuerza de ponerse en contradicción consigo mismo.

¿Cómo hemos nosotros de negar que los proyectos del jurado para los juicios de faltas y para asuntos civiles; que el desponsabilidad judicial, sin excluir al Tribu

(Fol. xxvi, 2.) E axi com moguem derrer de Salou, al prim son fom primers de tots los altres e anam tota aquella nuyt ab uent de lebeig. E anam en les orces aytant com anar podien nos e tots los altres. E axi com anam la nuyt denant lestoll, no mudam ne calam e lexam anar la galea tant com podia anar. E quan fo entre hora nona e vespres enfortis la mar per lo creximent del uent, e feu tanta de mar que en la terça part dela galea de part proba que passaua dessus de laygua deles grans ondes dela mar quant venien. E quant uench que aquesta mar haguen correguda, prop del trespè, ans quel sol se pongues, cessa el uent, e al cessar que feu lo uent veem la ylla de Mallorques e triam la Palomera e Soller e Almaruig.

(xxvi, col. 1.) Sobre aço dixeren que pus vehien la ylla, que tenien per bo que fassen calar si nos o uolien, que si no ueurien nos los de la terra. E nos dixem lurs quens phahia e feem calar. E quant aço haguen feyt, fo la mar abonancada e dixeren nos que farrien encendre vna lanterna, mas hauian pahor quels ueessen les gardes de Mallorches. E nos dixem lurs que consell y podien pendre, que metessen dela part dela ylla vn barraga e que metessen la lanterna en la popa e quel drap que cobris de part dela muntanya la lanterna e que la ueuria lestoll. e dixeren nos que uenien per bo e feem ho. E

nal Supremo, que el de restringir la gracia de indulto, salvo los casos de pena de muerte, son importantísimos?

Lo son en efecto, y nosotros confesamos ingenuamente que al ocuparse en ellos el Sr. Romero Giron responde, no á la influencia de su amistad con el Sr. Martos, como algunos pretenden, sino á sus antecedentes y compromisos.

El Sr. Romero Giron es muy capaz y tiene sobrada competencia para ultimar esos y otros muchos trabajos y proyectos de no menor importancia.

Pero es casi seguro que jamás los tales proyectos, al menos con la actual situación, lleguen á ser ley, ni siquiera á discutirse.

El Sr. Romero Giron se mueve, porque ese es su espíritu; trabaja, porque esa es su condición; procura estudiar las reformas, que en nuestros leyes reclama la opinión, porque ese es su compromiso.

Pero estudia y se mueve y trabaja en el vacío.

Hé ahí precisamente la razón que le condena.

¿Cómo hemos nosotros de creer que todos esos proyectos lleguen á discutirse, que lleguen á votarse, cuando dudamos que se discuta y vote el proyecto sobre el Jurado?

Advirtiendo que al decir que las tales reformas no prosperarán en la actual situación, no sólo nos referimos á la fusionista, sino que hacemos extensiva nuestra afirmación, y con doble motivo á la izquierda, para el caso inverosímil de que algún día llegase al poder.

Porque con lo que creemos incompatibles las reformas, de que se ha hecho mención, y otras muchas, no mencionadas, como la de matrimonio civil, por ejemplo, es con el espíritu de la monarquía y sobre todo con las tendencias y con los antecedentes de la política borbónica.

De sobra sabemos que Montero Rios, ministro de Gracia y Justicia con la izquierda, no iba tan lejos como el Sr. Romero Giron puede ir, ni siquiera tiene, á pesar de toda su fama, la competencia de éste.

Pero sabemos también que así el uno como el otro, Romero Giron ahora, Montero Rios en la hipótesis de que llegara al poder, no plantearán las reformas que la opinión reclama.

Si Montero Rios no se atrevió á secularizar por completo el matrimonio cuando pudo hacerlo, si no se atrevió á imponer sanción penal á los que autorizasen matrimonios ilegales, ¿lo haría en estos tiempos?

Pues Romero Giron si lo haría, si le dejasen.

Pero no le dejarán.

Ahora bien, ¿qué representa entonces en el gobierno el señor ministro de Gracia y Justicia? ¿Por qué aceptó el cargo? ¿Por qué al menos cuando sus proyectos sean rechazados no lo renuncia?

Hicid alo así y quizá logre aún rehabilitar su nombre.

(Discussion.)

EL FRACASO DEL SR. CÁNOVAS.

Los conservadores no se fijan ya con el interés de los últimos tiempos en las evoluciones y descomposición de la izquierda dinástica; parece que miran con indiferencia los movimientos de ésta, y que ya no les importa poco ni mucho el crecimiento de la agrupación que capitanea el señor duque de la Torre.

Sólo «El Estandarte» sale de cuándo en cuándo á la defensa del jefe, que hoy se halla en situación de cortejo, según «El Progreso»; pero esto tiene más carácter personal que político y se relaciona más con amistades particulares que con asuntos de la política.

Parece que los conservadores pretenden que se elvide la participación que tomaron en el fracasado movimiento, parece que les remuerde la conciencia la última campaña que han llevado á cabo y huyen de todo recuerdo que pudiera sobrescribir el recordamiento que á estas horas deben sentir.

Nosotros, que tenemos buena memoria, recordaremos, sin embargo, y en toda ocasión propicia, la participación que los conservadores tuvieron en el movimiento, para que no se puedan excusar responsabilidades y para que sepa el país á qué atenerse respecto de la perspicacia, habilidad y patriotismo de muchos políticos.

El fracaso de la izquierda es también el fracaso del último plan maquiavélico que puso en ejecución el Sr. Cánovas del Castillo.

No hay que olvidar la conducta seguida por el jefe del partido conservador en esta materia.

Mientras estuvo en el poder anunció con repetición que los mayores enemigos del partido constitucional, si éste llegaba al poder, serían los partidos avanzados, cuyas exigencias no podría satisfacer nuestro partido sin comprometer altos intereses.

Llegó la crisis del 8 de Febrero, y la anunciada hostilidad se trocó en benevolencia; la guerra sangrienta prevista por el Sr. Cánovas se convirtió en una contienda amistosa, y en vez de aquellas luchas que habían de acabar con la situación en cuatro días, no hubo proyecto de ley presentando por el Gobierno á las Cámaras en el que no coincidieran los partidos avanzados con el Gobierno, hasta el extremo de formar parte de las comisiones y suscribir los dictámenes.

Naturalmente, el Sr. Cánovas no se pudo resignar á este espectáculo, y en cuanto se inició la disidencia de algunos correligionarios nuestros empezaron los trabajos de la prensa conservadora para axiliar el movimiento. Más tarde el duque de la Torre inició la formación de la izquierda, y entonces el Sr. Cánovas del Castillo creyó ver cumplidos todos los pronósticos hechos desde el banco azul.

Todos los que de política se ocupan recordarán las cartas que vinieron de la frontera francesa inspiradas por el Sr. Cánovas del Castillo; todos recordarán las protestas de «La Epoca», y nadie habrá olvidado que el jefe del partido tuvo necesidad de revestirse de toda su autoridad para imponer á sus correligionarios la benevolencia hacia la izquierda.

El Sr. Cánovas llegó á manifestar su afición al nuevo partido hasta en las mismas Cortes; y quien todo esto ha hecho para dar vida á una agrupación, quien de tal modo la ha empujado por los senderos que ha recorrido, no puede rehuir la responsabilidad que en el fracaso le corresponde.

El Sr. Cánovas ha patrocinado á la izquierda con todas sus fuerzas, ha procurado darle vigor, ha echado en favor suyo todo el prestigio que lleva el aplauso del adversario, y ahora, al resultar infundado y perjudicial el movimiento iniciado, tiene que aceptar la parte de culpa á que se ha hecho acreedor, y que no es seguramente la menor de cuantos han contribuido á la organización del nuevo grupo.

Ese pecado, como todos, lleva en sí la penitencia, y algunos cargos dirigidos á los izquierdistas por los periódicos conservadores revelan que en la agrupación que el Sr. Cánovas capitanea se empiezan á sentir los efectos naturales de su obra. El último discurso del Sr. Moret en el Círculo de la calle del Lobo habrá sido el mayor desencanto que ha debido experimentar el señor Cánovas en sus trabajos favorables á la izquierda.

El Sr. Moret discurrendo acerca de la posibilidad de una disolución de Cortes, y dando por hecho que no presida las elecciones siguientes la situación actual, ni siquiera como hipótesis admite que el señor Cánovas del Castillo pueda ser llamado á regir los destinos del país. Y es más: aun en el caso de ser llamado, no cree el señor Moret que el jefe de los conservadores pueda admitir el encargo de formar Gabinete, sin aconsejar antes la constitución de un Ministerio de la izquierda.

Ya ve el Sr. Cánovas que los izquierdistas pagan como el diablo á quien le sirve.

¿Cuánto debía por volver á los días del ve-ano anterior!

Con seguridad que no repetiría una campaña que tan ostensiblemente ha echado por tierra las dotes de político hábil que sus amigos y correligionarios le suponían.

(Iberia.)

ECOS POLÍTICOS.

La izquierda apenas dá ya tema para conversaciones.

La no asistencia del señor Montero Rios á las reuniones del directorio, y la marcha del duque de la Torre á Escanuela, parecían á muchos los síntomas de próxima muerte del nuevo partido.

A juicio de esos, si no se disuelve desde luego es porque se espera al interregno parlamentario, á fin de que la disolución se haga con cierto pudor.

«Estos niños precoces duran poco» decía La Rochefoucault. Esta frase la recordaba ayer en el salón de conferencias un hombre político. La izquierda tuvo un desarrollo harto precoz, y no ha podido alcanzar la madurez.

El corresponsal A del «Diario de Barcelona» vuelve á estar en escena.

La prensa de Madrid empieza á copiar sus profecías.

En la última que ha merecido tal honor, dice ese corresponsal.

«Que existe una verdadera intriga parlamentaria con agentes de diversas regio-

nes, cuyo objeto es dar acceso en la mayoría á los elementos democráticos haciendo que los principios, doctrinas y tendencias de estos elementos «informen», como ahora se dice, á la mayoría, descartando como es natural, para lograr este fin, todos los grupos é individuos que en ella tengan algun carácter ó significación conservadora. Basta prestar mediana atención á los sucesos desde la última crisis, para ver los pasos que se van dando en ese sentido.»

Esto tiene importancia como sustancia. Porque el corresponsal A es de los que más pronto barruntan las mudanzas de tiempo.

Le sucede lo que á las personas, que cuando se acerca uno de esos cambios de seguida sienten dolor en la parte achacososa de su cuerpo.

Al corresponsal le duele en la parte de consejero de Estado.

«El Porvenir» publica un artículo con este alarmante epigrafe: «¡A las armas, españoles!»

Más el periódico zorrillista no lanza al presente por cuenta de don Manuel ese grito. Lo anuncia sólo anticipándose al general Martínez Campos.

Hé aquí las palabras en que nuestro colega explica el asunto:

«No somos nosotros los que hoy llaman á las armas á los españoles: el señor Martínez Campos es el que lo proyecta, si hemos de creer la circular reservada en que pregunta que fuerza y en cuánto tiempo podrán poner en pie de guerra los batallones de depósito y reserva, para improvisar un ejército digno de Xerxes.»

Cuatrocientos mil hombres, nada menos, suponen, sobre las fuerzas militares activas, los contingentes de esos batallones.»

Y pasando revista á los fines que puede proponerse el gobierno con tales fuerzas, «El Porvenir» halla algunos que pueden caber en la cabeza del general, pero no en otra alguna.

No acertando con la explicación de tal medida, pídele á los periódicos oficiosos, que no la darán.

«Como no se haya entusiasmado el general con los triunfos diplomáticos del marqués de la Vega de Armijo, y crea que ahora le va á llegar el turno á él.

Después de Bismarck, Moltke.

Un diario izquierdista, en vez de encomendarse á Dios—que es para lo que están en su casa—se entretiene en cantar el «trágala» al señor Sagasta.

Una de las coplas dice así:

«Siempre que tú mandas  
Salen manos negras,  
Sube el pan y hay hambre  
Y hay malas cosechas.  
Trágala, trágala  
Tú, servilón  
Que ya estamos hartos  
De esta maldición.»

Lo curioso es que los que cantan estas coplas estaban con el señor Sagasta, cuando este ha mandado en otras ocasiones.

¿Si sabrán ellos á qué atenerse!

CORREO.

EL ESCANDALO EN LA IGLESIA DE SAN SEBASTIAN.

El público de Madrid se escandalizó ayer al tener noticia del tumulto ocurrido la noche del Jueves Santo en la iglesia de San Sebastian de esta corte, como se escandalizarán todas aquellas personas á cuyos oídos llegue la relación del suceso.

El hecho es tanto más discordante si se considera el recogimiento y piedad con que el pueblo de Madrid asiste siempre á las funciones religiosas, y especialmente á las de Semana Santa, y el respeto que se guarda por todos, aun por los que blasfeman de cierto indiferentismo, á estas solemnidades, no menor que á los templos en que se celebran.

Dos versiones dan del suceso «La Correspondencia y El Globo.»

El diario de la calle Mayor, en su edición de la mañana, refiere que al terminar el predicador un párrafo de su sermón «lleno de rotundas manifestaciones contra los personajes que contribuyeron á la unidad italiana», añadiendo «que aquellos no pueden quedar impunes, y que indubitablemente el malestar y la falta de autoridad que se va sintiendo en todos los Estados de Europa, como la aparición en España de la Sociedad secreta conocida por «La Mano Negra», son castigos que envía la Providencia á los pueblos que no han procurado por que el Papa conserve el poder temporal, que es su garantía, para ejercer libremente el poder espiritual en el orbe católico, un súbdito italiano que se encontraba en el templo dió la voz de «¡muera!

Unánime fué la protesta, seguida de una confusión imposible de describir, pues casi todas las señoras se precipitaron asustadas á las puertas para salir á la calle, sufriendo muchas de ellas contusiones y caídas mas ó menos graves.»

«Los agentes de la autoridad mandaron cerrar las puertas de la iglesia. Acompañaron al padre Hernandez á su casa y al súbdito italiano lo pusieron á disposición del juzgado de guardia.»

En su edición de la tarde, el mismo periódico rectifica la versión diciendo que el súbdito italiano á quien se refirió no pronunció la palabra «muera» si bien es cierto que se oyó la voz de «¡fuera», pronunciada por varios concurrentes.

«El Globo», sin citar este detalle, hace caer toda la responsabilidad de lo ocurrido sobre el predicador.

«El padre Bocos, dice, provocó un tumulto en el templo con su imprudentísimo sermón, ya leído muchas veces con alusiones groseras á las instituciones y á los gobiernos liberales de nuestro país.»

«Escándalo como el de anoche en San Sebastian no le hemos presenciado nunca, ni en los teatros, ni en los clubs, ni en las plazuelas. Llegó á su colmo cuando el Padre Bocos profetizó que vendría una «mano negra ó blanca» á destruir todo este liberalismo.»

Por nuestra cuenta, y según informes de testigos presenciales de la escena, podemos afirmar que el alboroto fué verdaderamente escandaloso.

El sacerdote que ocupaba la sagrada cátedra hizo en la primera parte de su sermón algunas insinuaciones un tanto crudas de ó den moral, oídas con tal sorpresa por la mayoría de sus mas devotos oyentes, que un ligero rumor se escuchó en todo el templo.

Pasó después, prescindiendo del asunto del día, del que no se ocupó para nada, al escabroso terreno de la política. Defendió con calor virisimo el poder temporal del Papa. Victor Manuel y Humberto y otros personajes italianos fueron tratados por el orador sagrado olvidando tan por completo los preceptos de la caridad evangélica, que el auditorio, mas compasivo que el sacerdote que le dirigía la palabra, acentuó mas los rumores oídos al principio, que se trocaron en ruido clamoroso, en el que sobresalían las voces de ¡fuera! cuando aquel ministro del Señor amenazó á las gentes con una «mano negra» ó «mano blanca que á modo de redentora debía acabar con todo lo existente.

Un sacristán subió entonces al pulpito, no sabemos con qué objeto; el predicador se dirigió al público para pedirle perdones si había dicho algo inconveniente, pero el alboroto era tal, que sólo se oía la voz de ¡fuera! y los fieles huían, y se cerraban las puertas del templo y todo era confusión y desorden.

Deploramos hondamente lo ocurrido, creyendo que hicieron muy mal los que para protestar de las palabras del predicador promovieron la tumultuosa ocurrencia. Si eran católicos por los deberes que la religión les impone; si no lo eran, porque no tenían derecho alguno á perturbar la solemnidad religiosa, y en último término, porque unos y otros tenían el fácil recurso de abandonar el templo no parecían- doles bien el sermón.

En cuanto al sacerdote, ni nos corresponde ni nos arriesgaríamos á juzgarle, considerándole en el desempeño de las funciones de su ministerio: cumplidos, sin embargo, llamar la atención de su prelado para que se digne vigilar cuidadosamente sobre la manera como cumplen su misión aquellos presbiteros á quienes autoriza para dirigir la palabra á los fieles.

Es tan delicada esta parte del ministerio eclesiástico, que las cánones recomiendan constantemente la mayor prudencia, el mas exquisito tacto en los predicadores para dirigir su palabra al pueblo cristiano, encareciéndoles procuran evitar siempre toda clase de alusiones políticas, todo motivo de odio para los fieles, á quienes deben inculcar respeto y obediencia á los poderes constituidos.

Al superior jerárquico del orador sagrado que predicó el Jueves Santo en la iglesia de San Sebastian, toca examinar como desempeñó aquel su cometido con arreglo á las prescripciones canónicas y velar cuidadosamente por que la exageración ó la intemperancia llevada el templo del Señor sea causa de parecidas y lamentables escenas.

—Un despacho de Varna dice que hay cien mil rusos concentrados sobre la frontera de Armenia, y que es de temer un grave conflicto entre Rusia y Turquía.

—Anuncian de Londres, por telégrafo, que el gobierno francés ha reanudado las negociaciones con Inglaterra para la celebración de un tratado de comercio.

LA OPINION.

PALMA 28 DE MARZO DE 1883.

No debe extrañar *El Comercio* que en el partido federal de esta, no veamos mas que una persona. Descuella tanto sobre las demas, la persona esa, es tanta su grandiosidad, que como vulgarmente se dice *impl es veurele*; y no descargamos bilis sobre ella, Dios nos libre, lo que hacemos es admirarla, reverenciarla, dar a conocer su mérito indiscutible.

Constituciones enclenques, nos llama. Claro, cuando se compara uno con la robustez y la invidiable masa de aquella gran figura, todo parece pequeño y raquitico.

En las aguas sucias de la conservaduría española dice el *refuerzo* que nos encontrará sumergidos. Si así es, le podemos asegurar que siempre estaríamos mejor que á su lado.

Desde que *El Demócrata* ha despedido á su propietario federal para tomar de nuevo el que tenía antes, ha cobrado unos bríos que nos tiene asustados.

Nos dice que el posibilismo está desprestigiado. Le sucede al colega lo que á aquellos mono-maniacos que todo lo ven del color que forma su mania, y como el desprestigio de la agrupación que cree representar el colega, es de todos conocido, todo le parece desprestigiado.

¡Hablar de pruebas hechas, de desprestigio y de embaucadores *El Demócrata*! Se necesita toda su frescura, de todos reconocida, para no caerse la pluma de la mano al que tales cosas escribe.

Sabe todo el mundo que si *El Demócrata* debiese vivir del favor que le otorga el público, habria muerto hace tiempo. De tanto favor gozaba hace poco, que hasta sus mismos amigos decian en voz alta, que nada querian saber de aquella publicacion ante la conducta que el periódico seguia, confiado exclusivamente al único capricho de una persona de todos muy conocida hace tiempo, de aquel severo estigmatizador del juego.

Esto, es verdad que sucedia antes. Ahora tal vez desde que ha vuelto al redil la oveja descarriada, su propietario de otro tiempo y de ahora, el periódico vive en un mar de oro, sin tener que acudir á otros extremos, como nosotros, segun el colega opina.

Creanos *El Demócrata*, hace mal en achacarnos que somos pobres, pero no nos negará que somos honrados, y así al menos habrá un lazo comun que nos una á él y á nosotros.

Gracias á Dios que *El Demócrata* dice que nunca ha podido hablar claro en lo referente á la política que representaba. Entonces no debe extrañar que nosotros le hayamos dicho alguna vez que no sabiamos cuales eran las filas en que formaba.

Ahora nos dice que está con D. Manuel Ruiz Zorrilla. ¿Con D. Manuel Rico por jefe aquí, ó con otro?

Efectivamente nos asusta, como supone el colega, el oír hablar de revolucion á ciertas gentes, y le aseguramos que está en lo cierto al creer que no nos ha de encontrar enfrente de él cuando la hagan esos hombres que la han llegado á desprestigiar á fuerza de anunciarla cada semana, causando la triste ruina de dignísimas personalidades que tuvieron la debilidad de creer en los embaucadores, y panegiristas de la revolucion á gusto del consumidor.

Fueron muchas ayer las familias que salieron al campo á verificar paseos y meriendas á pesar del molesto viento que por todas partes levantaba nubes de polvo.

Ayer vimos, y por cierto que con mucha satisfacción, que han desaparecido los estercoleros que habia á espaldas del primer molino de agua y no lejos del sitio denominado *La Creu*, camio de Vall-demosà.

Cuando tanto tiempo y por razones de higiene vinimos clamando para que se mandase sanear aquel foco de polidumbre, del que tanto misma pútrido se desprendia, es cosa de regocijarnos al ver que alguien ha atendido nuestro ruego ó que al menos ha pensado, pudiendo más, de la misma manera que pensamos nosotros logrando menos.

Después de haber permanecido algunos días inactivo el servicio de trenes de

la tranvía, por razón de las pasadas fiestas, volvió ayer á emprender sus tareas con toda actividad, llamando nuestra atención el ercibo número de vagones que arrastró, cargados de sacos de trigo que supusimos estaban destinados á la molienda en la fábrica de la Harinera Balear.

Convendría que la guardia municipal rural vigilase constantemente, pero con toda especialidad los domingos y fiestas, la acequia denominada de la ciudad, por cuanto en tales días transitan por sus orillas cuadrillas de muchachos que salen á merodear por los alrededores á caza de almendrucos y de otras cosas y por lucirse se ensucian en las aguas de la mencionada acequia que son las que sirven para beber los felices habitantes de esta ciudad.

Creemos que esta sencilla noticia será motivo bastante para que se procure cortar el abuso.

Ayer noche no hubo función en el Teatro-circo para dar lugar á los ensayos de la ópera del maestro Verdi, *La Traviatta*.

Esta noche debutará el baritono Signor José Alberti en la mencionada obra que es la escogida para ponerse hoy en escena.

Segun nota que nos facilita la Empresa mañana debutará el tenor Sr. Massanet.

El Gobierno de la provincia ha ordenado á los Alcaldes que manifiesten el número de cédulas electorales que necesitan para la votación en sus respectivos Ayuntamientos.

El día 30 de Abril próximo á las 12 de la mañana empezarán los ejercicios para la provisión de la notaria vacante de la villa de Alaró.

Del *Isleño*: «Sabemos que el Banco de Felanitx recientemente constituido comenzará sus operaciones el día 1.º del próximo Abril.»

Dice ayer *El Demócrata*: «*El Demócrata* que está en muy buenas relaciones con *El Comercio*, aplaude los oportunos sueltos que publica este periódico censurando justamente á los concejales que tomaron por protesto una comunión, para asistir á un suculento chocolate y hacer comulgar al público con ruedas de molina.»

¡Como le trata á V. Señor Escafi el periódico del cual ha sido tanto tiempo usted la niña Egeria! Porque si no nos engaña mos, fué V. uno de los que comulgaron solo para asistir á un suculento chocolate y hacer comulgar al público con ruedas de molino, como dice el colega.

Si V. no figura entre los hombres del *Demócrata* nada con V. habla, pero si lo contrario, V. al decir del colega es de las que *utilizan la religion para hacer de ella públicos alardes de religiosidad oficial y exhibirse adornado de medalla y fagin...*

Cria cuervos y te sacarán los ojos. ¡Cuanta ingratitud y cuanto descoco!

*El Demócrata* asegura que ninguno de los concejales que han asistido á las funciones religiosas de Semana Santa ostentando la medalla y el fagin no es, siquiera, allegado á él.

¡Pues, y los Sres. Lladó, (D.º M. Enrique), Escafi, Felany, Jaume, Bisañes, y aun el Sr. Domenge, que asistió como Diputado Provincial á la procesion del Jueves Santo, no son ya, ni siquiera allegados al colega radical?

Diganos de una vez *El Demócrata* si dichos Señores han dejado de pertenecer al gran partido radical, y sabremos para otra vez á que atenemos; pues si aun pertenecen á dicho partido, mal les trata su periódico.

A la hora de entrar en prensa nuestra edición de hoy no se habia visto aun en la bahía el vapor-correo de Alicante.

Ayer tarde á las cinco, se hizo á la mar la corbeta rosa, de guerra, *Asia*, de cuyo fondeo dimos cuenta á nuestros lectores.

Ha fallecido el inteligente músico don Juan Vives, Pbro, sochantre de Santa Eulalia.

Tambien falleció ayer tarde D. José Bailester procurador de este Colegio. Séales la tierra ligera.

Ayer á la hora de itinerario salieron para Barcelona los vapores *Lulio* y *Palma* siendo portador el primero de gran número de quintos del actual reemplazo. La gran concurrencia que acudió á esta salida, convirtió el muelle en un verdadero paseo.

Ayer salió para Madrid nuestro estimado amigo particular D. Gabriel Llabrés y Quintana.

Ayer tarde al anochecer descargó sobre esta poblacion un ligero chubasco que no hizo mas que renovar en parte el barro ya olvidado.

Ha salido para el continente nuestro particular amigo D. Alvaro Campaner y Fuentes, Magistrado de Figueras á cuya poblacion va acompañado de su apreciable familia.

Tambien se embarcaron con rumbo á Barcelona muchos de los estudiantes que habian venido á pasar las fiestas de Pascua en esta isla.

COMUNICADO.

Soller.

Pueblo feliz ha sido en tiempo de su floreciente producción de sus cosechas de frutas y aceite, y del grande desarrollo de su industria algodonera; pero en el año 1865 principió su decadencia por la enfermedad que sobrevino al naranjo puesto que cada año sucesivamente, han tenido sus dueños que arrancan parte de sus frutales y sustituirlos por otros jóvenes; y no ha sido esto bastante para extermiar el mal, porque los mismos naranjos jóvenes al empezar á dar fruto se han muerto como los viejos, y la de gracia ha venido empeorando con tan crecidos gastos la situación del pueblo de Soller, el mas miserable de la isla por la ruina y disminución de sus cosechas.

Por resultas del aniquilamiento de cosechas, han tenido que emigrar á varios puntos de Méjico á las Antillas y á Francia, la mayor parte de los jovenes hombres mas aptos para el cultivo é industria, que á esta fecha pasan de dos mil; y si sigue así, quedará el pueblo dentro de pocos años con escasísima poblacion.

Desde el expresado año 1865 se cogian, sólo de naranjas que se embarcaban para el extranjero 30 mil millones y su precio medio era de 400 mil pesetas; habiendo llegado en la época presente á embarcarse 6 mil millones con el producto de 80 mil pesetas resultando una disminucion de 320 mil pesetas.

En cuanto al producto de la cosecha de la aceituna ha decrecido por la baja de precios en la venta, y con la entrada de aceites artificiales que facilita el convenio; la demanda es casi nula por el poco consumo, y sobre todo porque no lo emplean las fabricas de jabon, así es que un olivar que hace diez años valia en renta 500 pesetas, al presente solo vale 250, ó su dueño tiene que cederlo á un colono á cuenta y mitad, resultando la disminución del precio de las tierras á la mitad de su capital, y da una depreciación anual en la cosecha de 62 mil pesetas; por lo que los olivares en un quinquenio solo dan dos cosechas y no en abundancia, porque todo ha desmerecido, pero no las contribuciones y los consumos que este pueblo no puede pagar porque sus recursos no alcanzan á ella; importando la contribucion de consumos y sus recargos 83,063 pesetas, la Territorial 75375 pesetas y la industrial 7887 pesetas, sin contar las cargas que pesan sobre el pueblo del papel sellado y timbre en 40,800 pesetas, y el tabaco en 42000 pesetas, y ademas las cédulas personales, y el impuesto de derechos reales que importan una gran cantidad.

Son evidentemente mayores los impuestos que lo que rinde la agricultura y la industria; y ademas á la industria algodonera desde hace algunos años, á desmerecido bastante por la baratura en que estan los precios de la ropa, y los fabricantes han tenido que parar la mayor parte de sus talleres, y han quedado los trabajadores sin jornal y han emigrado

en busca de mejor fortuna por no poder mantener su familia y las mugeres se ocupan en fabricar la ropa por un misero jornal, de estipendio 75 centimos á 1 peseta; porque no tienen otro trabajo en que ocuparse.

Todos estos grandes males previenen de las grandes fabricas y el mal estar de los pueblos resulta de estos adelantos que absorben todo el movimiento del pobre jornalero y del pequeño industrial. Así es que para tejer una pieza de tiro de 80 canas se pagaba de 20 á 21 pesetas, y al presente del mismo tiro de la pieza solo se paga 14 pesetas, y resulta una disminucion en la fabricacion de 6 pesetas en cada pieza. Calculada la fabricacion en 12 mil piezas en un año la disminucion del trabajo importa 72 mil pesetas, sin contar la baja de precio en la ropa por cana en 25 centimos de peseta que importa 240 mil pesetas, cantidad que enriquecía al pueblo, y de la cual carece activamente.

La disminucion en la cosecha de naranja, la baja del aceite, la de la industria algodonera, sin contar el cultivo y labranza de las tierras, dá un idea verdadera y desconsoladora de la decadencia de este pueblo, que de ninguna manera puede contribuir á satisfacer las cargas que pesan sobre él, que los propietarios de las tierras ni los industriales sacan para su aumento necesario, y á la fuerza tienen que emigrar en busca de mejor fortuna á países del extranjero.

El Gobierno debe atender á las miserias de un pueblo que son ocasionadas por la desgracia, proporcionan los recursos necesarios que se necesitan y alivian de un modo caritativo, las cargas que pesan sobre él sin equidad de otro modo resultará su completa ruina y una emigracion completa.

Antonio Mora.

CARRUAJES FÚNEBRES DE PALMA.

NOTA de los cadáveres transportados ayer dia 21 de Marzo de 1883.

EN CARRUAJE DE	VARONES.	MUJERES.	TOTAL.	Cantidad recaudada.	
				Ptas.	Cts.
1.ª clase.	»	»	»	»	»
2.ª clase.	1	»	1	40	»
3.ª clase.	»	2	2	16	»
4.ª clase.	»	»	»	»	»
Totales.	1	2	3	56	»

Palma 27 Marzo 1883.—El Empleado, Jaime Gibert.

TANADERO DE PALMA.

NOTA de las reses degolladas en este establecimiento el dia 18 de Marzo de 1883.

RESSES.	MACHOS.	HEMBRAS.	TOTAL.	Recaudado por derecho	
				Ptas.	Cts.
Vacunas.	2	1	3	3	00
Lanares.	29	36	65	6	50
Cabrias.	»	»	»	»	00
Cerdosas.	2	»	2	»	75
Totales.	33	37	70	10	25

Palma 27 Marzo de 1883.—El empresario.—P. O.—CAYETANO BONNIN.

Telegramas Particulares.

Madrid 27 á las 5 t.

(Recibido á las 6:15 t.)

El Ebro ha subido seis metros su nivel ordinario, creyéndose que son inminentes las inundaciones.

La Exposición minera se ha aplazado hasta el primero de Marzo próximo.

El señor Pelayo Cuetla y el señor Arias han conferenciado con objeto de estudiar los medios conducentes al fomento de la marina.

Rompimiento de los ingleses en Boers.

Bolsin: 61'85.

**CULTOS SAGRADOS.**

**SANTO DEL DIA DE MAÑANA.  
San Quintín mártir.**

El Jubileo de cuarenta horas se gana en Santa Cruz, dedicadas a la Purísima Concepción de Nuestra Señora.

**ALCALDIA DE PALMA.**

En sesión celebrada por este Ayuntamiento el día 9 del actual, acordó se quiten todos los poyos colocados en las fachadas de los edificios de esta Capital; y que los existentes en las esquinas, se modifiquen con arreglo al modelo que obra en la Secretaría de esta Corporación: quedando fijado el plazo de dos meses para el cumplimiento del precitado acuerdo, cuyo plazo principiará a contar el día de la inserción del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

Lo que se hace público para conocimiento de todas las personas a quienes pueda interesar. Palma 27 Marzo de 1883. El Alcalde, Pascual Ribot.—P. A. del A.—Francisco Gomila, Secretario.

**FERRO CARRILES DE MALLORCA.**

Servicio de trenes que regirá desde 1.º de Abril a 1.º de Noviembre de 1883.  
De Palma a Manacor, a las 3'15 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde.  
De Palma a La Puebla, a las 3'15 (mixto), 8'10 mañana, 2'45 y 4'15 (mixto) t.  
De Manacor a Palma y La Puebla, a las 3'15 (mixto), 8 mañana y 5'5 tarde.  
De La Puebla a Palma, a las 4 (mixto), 8'30 mañana y 5'30 tarde.  
De La Puebla a Manacor, a las 4 (mixto), 8'30 mañana y 3'15 tarde.  
Palma 10 Marzo de 1883.—El Director General, Guillermo Moragas.

**LA ISLEÑA.**

**EMPRESA MARITIMA A VAPOR.**

El nuevo y acreditado vapor

**PALMA,**

saldrá de este puerto para los de Barcelona y Marsella, el lunes 9 del próximo Abril a las 4 de la tarde estando de regreso a este puerto el 28 del mismo.  
Admite carga y pasajeros.  
Se despacha calle de la Marina, 32.

**Compañía Catalana**

**DE VAPORES TRASATLANTICOS.**

Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes, para Puerto Rico y Habana. Saldra para dichos puntos el 15 de Abril, el vapor

**JOSÉ BARÓ.**

Admite carga y pasajero. Los fletes y pasajes de esta a Barcelona y el trasbordo en dicho punto son de cuenta de la Compañía.

Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que puede embarcarse en esta hasta el día 10 inclusive.

Se despacha en Palma, Plaza Copiñas, número 5, entresuelo.

**BANCO DE PRESTAMOS Y CAJA DE AHORROS.**

La Junta de Gobierno ha acordado avisar a los señores accionistas el pago del segundo dividendo pasivo de cinco pesetas por acción, el cual se servirán hacer efectivo en las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo, número 16, todos los días no feriados de nueve de la mañana a una de la tarde y de tres a cinco de la misma, a contar desde el día 16 al 31 del corriente mes. Palma 1.º Marzo de 1883.—El Administrador, Cándido Fernandez.

**BANCO MALLORQUIN.**

Queda abierto el pago del dividendo activo correspondiente a las acciones de 1.ª serie, acordado en la Junta General celebrada en 25 Febrero último, todos los miércoles y viernes desde las 10 de la mañana a la 1 de la tarde.  
El correspondiente a las acciones de 2.ª serie se satisfará en los mismos días y horas, a partir desde el día 15 del corriente.  
Palma 1.º Marzo de 1883.—P. A. de la C. D.—El Administrador, M. Mateu.

**CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES.**

Asociación de Beneficencia.  
San Pedro Nolasco, 6, principal.

En este establecimiento se admiten hipotecas desde 1 a 1000 pesetas al interés del 3 p 100 anual.  
Se presta sobre alhajas, metales y piedras preciosas, ropas y otras prendas, al ocho por ciento al año.

Los intereses se pagan al cancelar el préstamo.

Las prendas que no se desempeñan después de espirados los plazos reglamentarios se venden en pública subasta.

Horas de oficina de 11 de la mañana a 3 de la tarde y de 7 a 9 de la noche.

**SOCIEDAD AGRICOLA**

*Industrial y Comercial de Manacor.*  
Con arreglo al artículo 10 de sus Estatutos el Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado abrir el pago del tercer dividendo pasivo de 4 por 100 sobre el valor nominal de sus acciones, que deberá hacerse efectivo en las Cajas de la misma desde el día 20 del actual hasta el 5 del próximo Abril.

En el acto de efectuarse el pago del dividendo se verificará también el cange de los resguardos provisionales por los títulos definitivos. Palma 3 Marzo de 1883.—El Director Gerente, Jaime de Santiago Santaella.

**CAMBIO MALLORQUIN.**

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana hasta la 1 de la tarde, para el pago del dividendo activo acordado en la Junta General de 25 Febrero último. Palma 1.º Marzo de 1883.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.

**VINICOLA MALLORQUINA.**

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes no festivos, desde las 10 de la mañana a 1 de la tarde, para el pago del cuarto dividendo activo; siendo indispensable la presentación de los títulos cuyos cupones se intente cobrar. Palma 13 Marzo de 1883.—Por La Vinicola Mallorquina.—El Administrador Gerente, Bernardo Canet y Ferrer.

**BANCO DE LAS BALEARES.**

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General de accionistas celebrada en 25 de Febrero último, todos los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana a la 1 de la tarde. Palma 2 Marzo de 1883.—El Director General, Mariano Canals.

**LA HARINERA MALLORQUINA.**

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General en su sesión última. Palma 24 Febrero 1883.—El Director Gerente, Francisco Sagristá.

**ALMACEN DE MUSICA**

DE PERELLÓ,

Union, 19.

**CANACHO**

(YA CAYÓ.)

Polka para piano a 6 reales.

**MAS NOVEDAD.** La Corte de Granada, Fantasia Morisca de Chapí, Marcha del Torneo, Meditación, Serenata y final para Piano y toda la demás música antigua y moderna hasta el día y la Religiosa.

Stabat Rossini a 8 reales.

Union, 19.

**AGENCIA MINERO-METALURGICA**

CREADA PARA LA EXPOSICION NACIONAL DE 1883 2, Valverde, 2.

Se admiten muestras de mineral de toda clase; se admiten productos de las artes metalúrgicas, cerámica y de cristalería, con destino a la Exposición que ha de celebrarse en el palacio que se está construyendo en el Retiro, cuyas muestras y objetos habrán de remitirse por los interesados con porte pagado, obligándose además a satisfacer los gastos que ocasiona su instalación, conservación, recogida y su devolución con los diplomas y premios que obtengan.

Esta Agencia tendrá intérpretes y personal con distintivo, y desde 1.º de Abril publicará un periódico semanal, crónica de la Exposición, órgano oficial de los intereses de la Agencia.

Además de la representación, admite también comisiones para la compra venta de minas y minerales, escoriales, escombreras, terreros, formación de sociedades minero metalúrgicas, fábricas de beneficio, fábricas de leña y venta de kaolin.

Responderá la Agencia de toda operación en que intervenga, poniendo de manifiesto los informes facultativos, títulos de propiedad, certificaciones y cuantos documentos sean necesarios, sin los cuales, no se admite la Comisión.

Dirección para la correspondencia: Señor Director de la Agencia Minero Metalúrgica, Valverde, 2, Madrid.

**Alquiler.**

Se alquila una cochera en la plaza de la puerta Pintada, con agua y bastante comodidad. Informarán en la calle de Sintas, número 5.

**Singer.**

**INTERESANTE.**

La Compañía Fabril «Singer» de Nueva York, deseosa de corresponder al creciente favor que el público en general dispensa a sus inmejorables máquinas para coser «Singer» legítimas, ha ordenado a todas sus casas, que en lo sucesivo acompañen a las máquinas familia é intermedia, además de las 16 piezas que anteriormente se daban, 8 má., a saber:

- 3 dobladillos de diferentes anchos.
- 1 ribeteador de bieses.
- 1 pie para los mismos.
- 1 pieza para sobrecargar costuras.
- 1 acolchador.
- 1 marcador de pliegues.

Todos los modelos de nuestras máquinas a

**10 reales semanales,**

sin adelanto ni aumento alguno.

Enseñanza y atenciones gratis a domicilio y sin limite.

Encursal en Palma.

4, JAIMÉ II, NUM. 4.

**CANACHO**

(YA CAYÓ.)

Polka para piano, del maestro D. E. Martí Puig, autor de la célebre y popular Polka

**El As de Oros.**

Ambas composiciones, se hallan de venta en la

**BIBLIOTECA MUSICAL.**

5.—Jovellanos=5.

En el mismo establecimiento acaba de recibirse un magífico surtido de Música Religiosa en mas para canto y órgano ó piano. Ave-Maria, y otras de los mas acreditados compositores antiguos y modernos.

5.—Jovellanos=5.

**BIBLIOTECA MUSICAL.**

**Tanto se vende como**

se alquila una casa de recreo situada en uno de los parages mas alegres de Son Serra. En esta imprenta darán razon.

**CASA DE HUESPEDES**

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amueblada, y sin amueblar a precios muy baratos. Se sirven comidas a precios convenientes. Trato esmerado y económico. 17

**Una Ganga.**

En la Platería número 31, se venden todos los aparatos de una tienda como son vidrieras y los mostradores incluso el (TAURELL) dicha tienda tanto puede servir por zapatería como por mercería, confitero ó boticario. Todo al estilo moderno y nuevo con sus correspondientes vidrios y que se dará por un precio muy barato.

**Nodriza.**

Una de 22 años y la leche de 10 meses desearia encontrar criatura para criar en Selva. Darán razon en el horno de la Vileta.

**Dinero a préstamo.**

Calle de los Hostales, 24—2.º informarán.  
Horas de despacho, por las mañanas de 7 a 9, por las tardes de 3 a 6.

Se alquila la casa botiga número 19, de la calle de Berard. Almudaina 3 informarán.

**Ganga.**

Hay para vender una galera de lujo en muy buenas condiciones. La persona que desea adquirirla, puede avistarse con el maestro de carruajes Miguel Monserrat, que vive frente al cuartel del Cirmeo.

**En la calle de Catañy,**

número 21, hay una cochera y cuadra para alquilar.

**DICCIONARI**

**mallorqui-Castella**

Ordenat en vista de tots els qui s'han publicat fins es dia d'avuy, considerablement aumentat ab totas sas véus d'us modern y antic que no 's troban en ningun d'ells: contenguent sas paraules mes usuals de sa llengua catalana, valencianas y antigas llemosina: totas sas locals y particulars de sas illas de Menorca é Ivissa; sas de ciéncias, arts, oficis, professione, comers, náutica, industria y agriculturas sas estrangeras adoptadas y sas de ss castella, admésas ensas conversaciones y literatura balear, a b sas respectivas definicions, acepciones, significat y correspondencia castellana.

A pesar de sa bondat de s'edició y dels grans gastos que ocasiona; y á fi de que se classe méns acomodada puga poseir un libre de tanta utilitat, es préu de cada entrega será tan sòls de

3 cuartillos de real en tota España.

**PUNTS DE SUSCRIPCIÓ.**

Palma.—A sa llibreria d' en Bartomeu Rotger, carrer de Palacio, núm. 4, devant sa Diputació provincial, ahont se dirigiran sas peticions y reclamacions.

**Cualquiera que haya**

perdido un tolo de carruaje desde la Ciudad a Son Inglada, el carrero del Regimiento de Filipinas dará razon.

**El Trobador**  
Mallorquin.

Poesías escritas en mallorquin literario, acompañadas de version castellana por D. José Tarongi presbítero, doctor en sagrada teología, canónigo de la insigne iglesia del Sacro Monte, catedrático de retórica y poética en el colegio-seminario de San Dionisio.

Se vende a tres pesetas en la librería de Rotger calle de Palacio número 4.

**EL PANCARITAT**

DE S'ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorqui, per un pagés de Andraitx.  
Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 a 2 rs. ejemplar.  
Tambien se vende en el mismo establecimiento Sa R volució de un poble del mismo autor.

**TINTA**

para sellar sin aceite, negra, encarnada y violeta. Véndese en la imprenta y librería de Rotger calle de Palacio número 4.

**Naipes.**

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos a 4 rs. juego.

**PRENSAS Y COPIADORES.**

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

**EL VAPOR**

**LULIO,**

saldrá de este puerto para el de BARCELONA, todos los mártes a las cuatro de la tarde con la correspondencia pública.  
Admite carga y pasajeros.

**Al Público.**

En la calle de San Pedro Nolasco número 7 hay un espacioso local para alquilar que tanto puede servir de almacén como para cuadra y cochera. En la misma casa informarán.

**Ley electoral**

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES. Véndese a dos reales en la imprenta de este periódico y en la librería de ROTGER, frente la Diputación Provincial.